

CUPRINSUL

	<u>Pag.</u>
Apeful poporului român adresat sesiunii speciale a Organizației Națiunilor Unite	211
PASTORALE CHIRIARHIALE DE SFINTELE PAȘTI — 1982	
† NESTOR, Arhiepiscop al Craiovei și Mitropolit al Olteniei, <i>Pastorală la Sfințele Paști</i> — 1982	213
† IOSIP, Episcop al Râmnicului și Argeșului, <i>Pastorală de Paști</i> — 1982	220
STUDII ȘI ARTICOLE	
Pr. Dr. MARIN BRANIȘTE, <i>Insemnările de călătorie ale peregrinei EGERIA</i> — Teză de doctorat	225
ANIVERSĂRI	
Pr. Gheorghe Cuneșcu, <i>La o sută de ani de la nașterea lui Nicolae Titulescu</i>	393
VIAȚA BISERICĂSĂ	
<i>Participarea înalt Prea Sfințitului Mitropolit NESTOR la lucrările sesiunii Comitetului de lucru al Conferinței Creștine pentru Păce — Praga, 22—26 martie 1982 (de Pr. Ion Răduț)</i>	
A. — MITROPOLIA OLȚENIEI	
<i>Lucrările Sinodului mitropolitan — 1 aprilie 1982 (Pr. I. R.)</i>	
<i>Vizita Excelenței Sale, Domnul Paul Holmes, ambasadorul Angliei la București, în Centrul Mitropoliei Olteniei, din Craiova (de Pr. Ion Răduț)</i>	411
<i>Din cronică Mitropoliei Olteniei și a Arhiepiscopiei Craiovei — 1 februarie—30 aprilie 1982 (Redacția)</i>	412
B. — ARHIEPISCOPIA CRAIOVEI	
<i>Conferințele de orientare ale clerului din luna martie 1982 (de Ion Doran)</i>	417
<i>Conferințele administrative ale clerului din luna aprilie 1982 (de T. Cristea)</i>	420
<i>De Sfințele Paști la Mitropolia Olteniei</i>	422
<i>Vecernia din Prima zi de Paști (de Ion Doran)</i>	427
<i>Tradiționala recepție de Paști la Mitropolia Olteniei — 10 aprilie 1982 (de Ion Doran)</i>	424

ul. 087/166

MITROPOLIA OLȚENIEI

REVISTA OFICIALĂ A ARHIEPISCOPIEI CRAIOVEI
ȘI A EPISCOPIEI RÂMNICULUI ȘI ARGEȘULUI



ANUL XXXIV, Nr. 4—6

APRILIE — Iunie 1982

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA :
SECȚIA CULTURALĂ A SFINTEI ARHIEPISCOPII A CRAIOVEI
Str. Lotru, Nr. 3
CRAIOVA

comuna Săliște «Sionul românesc» cum i s-a zis acestei așezări străvechi românești și ortodoxe, ca și Rășinatii, în care cu doi ani înainte se născuse Octavian Goga (20 martie 1881), cu care s-a întâlnit pe aceleași baricade de simțire și de luptă românească. Și Săliștea a dat oameni de seamă. Autorul citează pe starețul Gheorghe de la Cernica, care a recitator mănăstirea, împreună cu Sfântul Calinic; episcopul Buzăului Dionisie Romano, cărturar, editor de publicații, membru fondator al Academiei Române; cronicul Picu Procopie Pătruș, poet și miniaturist de talent; prof. Ioan Lupas, protopop, istoric, academician.

Părinții săi au fost cococari, proveniți din oleri (o soră de a mamei Eufrosina Stelea, a fost stareță la mănăstirea Hurezi). În casa părintească s-au întâlnit și s-au citit cărți religioase și bisericesti ca: *Psaltirea*, *Ceaslovul*, *Octoihul* (*Octoihul mic n.n.*), *Testamentul Nou* «toate cărțile sfinte necesare unui creștin», cum a specificat autorul. A primit o educație accentuat tradițională-religioasă, cu teamă de Dumnezeu, respect pentru biserică, dragoste de țară, popor și carte, datorită muncii (a avut încă 7 frați și împreună cu ei și cu părinții săi a lucrat de copil).

În continuare, arată școlile pe care le-a făcut, în țară și în străinătate, până la titlul suprem de doctor în filozofie. Acesta este și cuprinsul cărții, cum indică și subtitlul ei: «*Anii mei de învățătură*».

După școala primară, a urmat liceul, la Sibiu și la Brașov, Seminarul din Sibiu, unde, în anul 1903, a debutat, în *Telegraful Român* ca publicist cu un articol intitulat *Pentru popor* și o lucrare serioasă despre *Limba nouilor cărți bisericesti*, o lucrare critică despre felul cum se tipăreau cărțile bisericesti.

După un an de studenție la Universitatea din București, unde a cunoscut câteva personalități culturale românești, profesorii Titu Maiorescu, C. Dumitrescu-Iași, C. Rădulescu-Motru, N. Iorga, a făcut un popas, de un an, la Budapesta, unde s-a manifestat ca redactor și colaborator la ziarul românesc «*Lupta*» (1907). A participat și la lupta politică directă de afirmare și apărare a drepturilor românilor, cum a fost alegerea de deputat la Beiuș, unde a fost candidat și a reușit preotul dr. Vasile Lucăciu, «*Leul de la Siscești*», și cînd O. Ghibu a fost «*sintia oară față cu moartea*» (p. 158).

Au urmat anii de studii de perfecționare pe linie pedagogică-filozofică la Strasbourg, Heidelberg, Baden-Baden, München, Viena, Jena. În anul 1911, a venit în țară, cu titlul de doctor în filozofie, cu aplicare la pedagogie. În acești ani a scris, a publicat și s-a impus ca un curajos și tenace apărător al intereselor românești — culturale, bisericesti, politice, școlare. A susținut o campanie de presă, și de opinie împotriva *Legii Apponyi*.

Cartea *Pe baricadele vieții*, a lui Onisifor Ghibu este instructivă și reconfortantă îndeosebi pentru preoți fiind relevat bogat rolul binecuvîntat ce l-a avut Biserica Ortodoxă Română în istoria și viața poporului român — rol național, cultural, artistic, pedagogic-scolar.

Cartea este plină de numeroase nume de ierarhi, teologi, preoți pe care autorul i-a cunoscut*.

În Postfață (p. 371—375), prof. univ. și critic literar Mircea Zăciu arată calitățile literare ale memorialului *Pe baricadele vieții*, care se citește ca o adevărată carte de literatură. Aminteste că O. Ghibu a scris și a tipărit anterior un alt volum de *Amintiri* (1975).

Un *Indiciu de nume* și câteva fotografii de familie încheie volumul, pe care autorul l-a închinat soției sale. «*Celei ce, timp de o jumătate de veac, mi-a fost tovarășă credincioasă de gânduri și de idealuri, de muncă și de luptă, de bucurii și de dureri*» (s-a numit *Veturia* și a fost cîntăreață de talent, «*Privighetoarea Ardealului*», omagiată de G. Enescu).

Pe baricadele vieții este primul volum al unei trilogii (după Mircea Zăciu al unei tetralogii). Așteptăm volumele continuare.

Pr. Gh. CUNESCU

* În text s-a strecurat și o greșeală (de lectură, de transcriere sau de tipar). La p. 113, O. Ghibu se referă la cunoscuta parabolă evanghelică a talanților. În carte s-a tipărit: «*Meritul meu unic era că nu am irosit talentul (sic!) ce mi s-a încredințat, ci l-am înmulțit...*». Desigur, autorul a avut în vedere *Pilda talanților*, pe care seminaristul o cunoștea bine. Deci trebuie citit *talant* nu *talent*.

<i>Sfințirea bisericii cu hramul «Sfinții Apostoli Petru și Pavel» din Parohia Bărcaciu, satul Arseni, comuna Mușeșeni, județul Gorj. — 2 mai 1982 (de Augustin Rusu).</i>	428
<i>Službă arhierască la biserică cu hramul «Sfinții Trei Ierarhi», din Parohia «Postelnicu Fir», din Craiova. — 23 mai 1982 (de Pr. Ion Doran).</i>	433
C. — EPISCOPIA RIMNICULUI ȘI ARGEȘULUI	
<i>Sfințirea bisericii cu hramul «Curvoasă Parascheva», din Parohia Coitești, județul Vâlcea (de Pr. Ion Dumitrescu).</i>	435
<i>Restințirea bisericii din Parohia Broșteni, Protopopiatul Costești, județul Argeș (de Pr. Popescu Laurențiu).</i>	437
<i>Sfințirea bisericii cu hramul «Sfinții Arhangheli», din Ocnița, Ocnele Mari, județul Vâlcea (de Pr. Veteleanu Gheorghe).</i>	438

ADORMIȚI ÎN DOMNUL

<i>Pr. Gheorghe Popescu (de Pr. Constantin Marice).</i>	439
<i>Diac. Dumitru Gîlgăneanu (de Pr. Vasile Chifu).</i>	440

RECENZII

<i>Trăian Centemir, Folclor literar vâlcean. Atologie și studiu introductiv. Rm. Vâlcea; 333 p. (de Prof. A. BUZERĂ).</i>	442
<i>Onisifor Ghibu, Pe baricadele vieții. Anii mei de învățătură. Ediție îngrijită, prefață, note și comentarii de Nadia Nicolescu, Postfață de Mircea Zăciu, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1981, 382 p. (de Pr. Gh. CUNESCU).</i>	443